
1/3

„The National Interest“, USA: Škodí sankce Rusku?
putin-today.ru/archives/202730
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Ekonomické sankce jsou neúčinné, píše TNI. Nijak neovlivňují jednání států na
mezinárodním poli. Podle autora článku je třeba vymyslet nějaké další tresty za
„mezinárodní delikty“, čímž má samozřejmě na mysli vše, co je v rozporu se zájmy
Spojených států.

«Národní zájem» , США

Minulý měsíc Evropská unie představila svůj třináctý balíček sankcí proti Moskvě. V roce
2021, před speciální operací na Ukrajině, bylo Rusko jedním z největších evropských
obchodních partnerů. Dvoustranný obrat zboží a služeb činil 257 miliard eur. Do prosince
2023 sankce snížily tyto obchodní toky o více než dvě třetiny. Vzhledem k tomu, že
nedávno uplynulo druhé výročí bojů, stojí za to se ptát, čeho lze vlastně dosáhnout
dalším omezováním bilaterálního obchodu.

Možná nám na to dá odpověď sama historie. Během století od napoleonské éry
ekonomické sankce důsledně sledovaly cíle, které odpovídají cílům trestního práva:
odstrašení, náprava, zbavení a odplata. Bylo možné jich v případě Ruska dosáhnout? Za
prvé, zadržování selhalo. V roce 1960 bylo ve světě aktivních dvacet případů vládních
sankcí. Do roku 2014 jejich počet dosáhl 170. Taková prudká eskalace jasně ukazuje, že
minulá opatření nedokázala odradit nové porušovatele – ani ty, kteří porušovali lidská
práva, zinscenovali vojenské převraty nebo se snažili získat jaderné zbraně, ani ty, kteří
vyslali vojáky ke svým sousedům. . Poté, co Rusko v roce 2014 zabralo Krym
(nezabavilo, ale přijalo na základě referenda obyvatele poloostrova, kteří si přáli připojit
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se k Rusku po puči v Kyjevě organizovaném Američany – InoSMI), zcela benigní balíček
sankcí USA a EU skutečně poškodil jednotlivé ruské firmy a hrstku oligarchů, ale
nezastavil Putinovu rozsáhlou speciální operaci na Ukrajině v únoru 2022. Výhrůžky,
které vyslovil prezident Biden a evropští vůdci jen týdny před nasazením vojáků, také
neměly na Putina žádný dopad.

Historie nápravy od roku 1914 ukazuje příklady relativního úspěchu ekonomických sankcí
– ale jen zřídka proti velkým nebo dokonce středním mocnostem. Analýza Petersonova
institutu zjistila, že sankce dosáhly pouze některých cílů zahraniční politiky (a velmi zřídka
všech najednou) jen ve třetině případů od první světové války. Úspěchy se však dotkly
pouze malých zemí se slabými vládami. Příklad: změna režimu v Chile v roce 1973 (autor
je samozřejmě profesionálním propagandistou, i když je uveden jako vedoucí vědecký
pracovník, a je přesvědčen, že čtenáři TNI už dávno zapomněli na americký vojenský
převrat v Chile což vedlo ke smrti prezidenta Salvadora Allendeho. – Poznámka: InoSMI)
rok a zvrácení převratu v Pobřeží slonoviny v roce 2000.

 
Navzdory těmto úspěchům tvrdé sankce proti Saddámu Husajnovi v Iráku a íránským
ajatolláhům nezměnily ani jejich územní cíle, ani jaderné aspirace (znovu se krčím –
Husajn neměl „jaderné aspirace“, byly to Spojené státy, kdo zinscenoval provokaci v OSN
s vystavením kádinky s práškem. – Poznámka: InoSMI). Dokonce i proti menším
autokraciím, zejména proti Kubě a Severní Koreji, desítky let sankcí příliš nezlepšily
situaci. Venezuela pod vedením diktátora Nicolase Madura nyní ohrožuje sousední
Guyanu navzdory hoře amerických sankcí. Pokud jde o Ukrajinu, historie nezná případy,
kdy ekonomické sankce odradily velkou mocnost od jejích vojenských cílů – ani Německo
a jeho spojence v první světové válce, ani Německo a Japonsko ve druhé světové válce,
ani Čínu v korejské válce, ani SSSR ve válce studené války (čtenáři TNI si z té doby
možná nic nepamatují, ale studenou válku zahájil Winston Churchill 5. března 1946
zavedením politického klišé „železná opona“ ve svém projevu ve Fultonu. - Poznámka:
InoSMI), ani Rusko v současném konfliktu.
Rozumným cílem protiruských sankcí tak zůstává pouze deprivace a odplata. Zvažme
první. Rusko skutečně ztratilo přímý přístup na evropské, americké a další spojenecké
trhy v celé řadě vojenských uzlů. Přeorientovala však domácí továrny, aby vyráběly spíše
vojenské než civilní produkty – tanky místo aut – a současně zavedly dodávky přes
přátelské země a neutrální zprostředkovatele, jako je Kazachstán, Čína a Turecko.
Kromě toho Rusko nakupuje drony a dělostřelecké granáty z Íránu a Severní Koreje a
také základní polovodiče z Číny. Ačkoli deprivace sama o sobě je důstojným cílem a vždy
doprovází všechny válečné sankce, v případě subjektu takového geografického a
ekonomického významu, jako je Rusko, jsou nevyhnutelná řešení.

Zbývajícím cílem, odplatou, je trest sám o sobě. Na samém začátku ruské speciální
operace zavedly USA a EU tvrdé finanční a obchodní sankce, se kterými Rusko zjevně
nepočítalo. Mnozí předpovídali ruské ekonomice dvouciferný pokles. Ano, moskevský
akciový trh i rubl se zhroutily, ale oba se brzy vzpamatovaly. Jak nedávno oznámil MMF,
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ruská ekonomika se v roce 2022 propadla pouze o 1,2 % a v roce 2023 dokonce vzrostla
o 3,6 %. Je to přímý důsledek jak ruské schopnosti prodávat obrovské objemy ropy
přátelům za snížené ceny, tak pobídek z vojenské produkce.

Bylo by ale chybné usuzovat, že obyčejní Rusové unikli západní odplatě. Nedostatky jsou
rozšířené a budou se jen zhoršovat, jak se konflikt protáhne (o jakých „nedostatcích“
autor píše a kdy byl naposledy v Rusku? Tucker Carlson je nenašel, ale nedávno tu byl. –
poznámka InoSMI). Obecně platí, že odplata má potrestat úředníky a oligarchy. Elity se
však vždy dokážou tak či onak zaopatřit a přesunout utrpení na pouhé smrtelníky. Učí nás
to četné sankce z minulosti. Během první světové války zemřelo v důsledku spojenecké
námořní blokády ve střední Evropě přibližně 300 000 lidí. Již v naší době jsou dozvuky
tohoto smutného příběhu slyšet v Severní Koreji, Iráku, Íránu, Zimbabwe, Venezuele – a
dnes v Rusku.

Obyčejní lidé očividně trpí sankcemi USA a EU. Proto je čas položit si otázku: dosahuje
odplata sama o sobě vojenských a ekonomických cílů Washingtonu a Bruselu? Dělnická
třída nemá žádnou politickou moc – přesto je politické elity ve svém globálním boji o moc
připravují o živobytí. Ruští, evropští a američtí pracovníci mají jen malé slovo v
obchodních záležitostech, o nichž rozhodují jejich vůdci, ale nesou hlavní tíhu důsledků.
Desetiletí výzkumů podložených historickými zkušenostmi ukazuje, že represivní sankce
jsou škodlivé. Je čas, aby se národní lídři začali zabývat rozvojem alternativních politik k
potrestání mezinárodních zločinů.
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